
                                                          Τι είναι και ποια η έννοια του Ψυχοσάββατου 
Ο άνθρωπος δεν είναι μόνο σώμα που βλέπομε να ζει, να κινείται, να εργάζεται, να χαίρεται, να υποφέρει, να γηράσκει 
και να πεθαίνει. 
Είναι και η ψυχή η αθάνατη, που ευρίσκεται ενωμένη με το σώμα, όσο εκείνο ζη. Όταν όμως πεθάνει το σώμα, η ψυχή 
ζη, υπάρχει και παραμένει αθάνατη. 
Είναι πνευματική υπόσταση, αιώνια και μεταφέρεται στον αόρατο κόσμο των πνευμάτων,αλλάζει δηλαδή κατάσταση και 
τρόπο ύπαρξης Και η Εκκλησία, σαν φιλόστοργη μητέρα, δεν είναι μόνο για όσους ζουν στον κόσμο τούτο, αλλά και για 
τα παιδιά της που πέθαναν και η ψυχή των βρίσκεται στον πνευματικό κόσμο. 
Η διδασκαλία αυτή είναι βασική αλήθεια της ορθοδόξου πίστεώς μας. Σαν συνέχεια αυτού του δόγματος είναι και μια 
άλλη διδασκαλία στενά ενωμένη με την προηγούμενη. 
Είναι η διδασκαλία περί της κρίσεως. Ο Θεός θα κρίνει τους ανθρώπους σύμφωνα με τα έργα τους στην Δευτέρα 
Παρουσία. 
Ο άνθρωπος είναι αμαρτωλός και ένοχος μπροστά στην θεία δικαιοσύνη, για μικρές ή μεγάλες αμαρτίες. 
Το σοβαρότερο καθήκον του ανθρώπου είναι να ευρίσκεται πάντα έτοιμος για την άλλη ζωή,γιατί είναι άγνωστος ο 
χρόνος και οτρόπος της αναχώρησης μας απο τον κόσμο αυτόν. 
Η Εκκλησία εύχεται πάντοτε για την σωτηρία των παιδιών της. Αγωνίζεται να καταρτίζει αγίους, για τη βασιλεία των 
ουρανών. 
Πολλοί όμως άνθρωποι πεθαίνουν με ορισμένες ατέλειες και ρύπους, όχι γιατί ήσαν άπιστοι και ασεβείς, αλλά από 
αδυναμίες ίσως να ήλθε και ο θάνατος ξαφνικά και έφυγαν ατελείς και ελαττωματικοί στην αρετή και την αγιότητα. 
Η Εκκλησία λοιπόν έρχεται βοηθός και παρήγορος και γι'; αυτές τις ψυχές. Παράδοση Αποστολική, αρχαία, να 
προσφέρονται δώρα και προσφορές, κερά, λιβάνια, κανδήλια, υπέρ των νεκρών. «Δεκτά γαρ ταύτα Θεώ και πολλήν 
φέροντα την αντίδοσιν», λέγει ο Μέγας Αθανάσιος, «Ας φροντίσομε για την ωφέλεια των νεκρών μας. Ας τους δώσομε 
την πρέπουσα βοήθεια, ελεημοσύνες και προσφορές, γιατί αυτό τους δίδει πολλή ανακούφιση και κέρδος και ωφέλεια. 
Γιατί αυτά δεν νομοθετήθηκαν στην τύχη αλλά από τους πανσόφους Μαθητές και Αποστόλους του Κυρίου παρεδόθησαν 
στην Εκκλησία, να μνημονεύει ο ιερέας πάνω στα άχραντα Μυστήρια τους πιστούς που εκοιμήθησαν», λέγει και ο Άγιος 
Ιωάννης ο Χρυσόστομος. 
Και προσθέτει πως «όσοι λησμονούν και αποφεύγουν να τελέσουν τα νενομισμένα στους νεκρούς των θα έχουν ευθύνη 
και αμαρτία». 
Τα μνημόσυνα, λειτουργίες, ελεημοσύνες και όσα άλλα γίνονται για τους νεκρούς, έχουν μεγαλύτερη σημασία για 
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ΚΥΡΙΑΚΗ                                                    
1  ΙΟΥΝΙΟΥ 

    ΑΓΙΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ Α’ ΣΥΝΟΔΟΥ, Ίωάν. 17: 1-13                                         
  7.30 πμ—   Όρθρος και Θ. Λειτουργία   

ΦΕΡΕΤΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΣΑΣ ΣΤΟ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ ΣΤΙΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ                                            
ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ.                                

(ΜΕ ΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΟ 5—20 ΧΡΟΝΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ) 

Στις 10.30πμ διεξάγεται το μάθημα των Κατηχητικών για τα παιδία μας.                                                       
Νά φέρετε τά Παιδιά σας στό κατηχητικό σχολείο γιά νά μάθουν γιά τό Χριστό                               

καί τήν πίστι μας. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 
2  ΙΟΥΝΙΟΥ 

      9.00 πμ— Ιερό Μυστήριο του Ευχελαίου 
      10.00 πμ—Σύναξη των ηλικιωμένων στο Hall                         

ΤΕΤΑΡΤΗ 
4  ΙΟΥΝΙΟΥ 

      5.00 μμ—   Παράκληση εις την Υπεραγία Θεοτόκο                        

ΠΕΜΤΗ 
5  ΙΟΥΝΙΟΥ 

      

ΣΑΒΒΑΤΟ  
7  ΙΟΥΝΙΟΥ 

Ψυχοσάββατο                                               

  7.30 πμ—   Όρθρος και Θ. Λειτουργία   

ΚΥΡΙΑΚΗ 
8  ΙΟΥΝΙΟΥ  

    Έυαγγεληκά Άναγνώσματα—  
   ‘Επιστολή –   Πράξ. 2: 1-11 
    Έυαγγέλιο—  Ίωάν. 7: 37-52, 8: 12 

π. Άθανάσιος  

π. Έφραίμ  

0490 378 215 

 

Website:   

stvasiliosbrunswick.com 

 
 

Ό π. Άθανάσιος και         
ό  π. Έφραίμ είναι       
στήν Έκκλησία                         
Δευτέρα—Παρασκευή 
άπο 4.00μμ—6.00μμ 

       ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΙΣ ΤΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΑΠΟ 13-19 ΕΤΩΝ 
                   8.00—9.00μμ στό Ηαll τις Έκκλησίας. 
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κείνους που πέθαναν σε πολέμους, συμφορές και καταστροφές, σε ερημιές, σε θάλασσες, με θανάτους διαφόρους, και 
μάλιστα όταν δεν είχαν κανένα δικό τους να ενδιαφερθεί για την ψυχή τους. 
Η Εκκλησία μνημονεύει «των από περάτων κεκοιμημένων πατέρων και αδελφών», γιατί γνωρίζει την ευσπλαχνία του Θεού 
και ότι «νικά το φιλάνθρωπον». 
Η στοργή αυτή της Εκκλησίας για τους νεκρούς είναι και μέγα μάθημα για τους ζώντες, γιατί τους καλεί σε συναίσθηση της 
αμαρτωλότητός των, στην μετάνοια και στην σταθερή προετοιμασία για την σωτηρία της ψυχής των στην αιωνιότητα του 
Θεού. 
Η Εκκλησία μας έχει και δυο Ψυχοσάββατα στα οποία μνημονεύονται όλοι οι χριστιανοί από αρχής του κόσμου μέχρις 
εσχάτων. 
Το πρώτο Ψυχοσάββατο το όρισαν οι Πατέρες την Κυριακή προ τής Κρίσεως (Απόκρεω). 
Αυτή τη μέρα ή Εκκλησία τελεί μνημόσυνα για τα παιδιά της πού πέθαναν σε ξένη γη, είτε στη Θάλασσα, είτε στην έρημο γη 
αυτούς δεν έχουν γίνει κανονικά μνημόσυνα και έχουν στερηθεί την ωφελεία τους. 
Οι Θείοι Πατέρες κινούμενοι από φιλανθρωπία όρισαν να τελούνται μνημόσυνα όπερα όλων «των κεκοιμημένων», για να 
συμπεριλαμβάνονται και κείνοι πού δεν τούς έγιναν ειδικά μνημόσυνα. Για ποιο λόγω όμως διάλεξαν οι Πατέρες αυτό το 
Σάββατο; 
Επειδή θα τοποθετούσαν την επόμενη μέρα τη Δευτέρα Παρουσία τού Χριστού, ταιριαστά μνημονεύουν και τις ψυχές, για να 
παρακαλέσουν τον φοβερό Κριτή να χρησιμοποίηση τη συνηθισμένη του συμπάθεια και να τις κατάταξη στην απόλαυση πού 
τις υποσχέθηκε. 
Το δεύτερο Ψυχοσάββατο το τελεί η Εκκλησία μας εννέα μέρες μετά την Ανάληψη τού Σωτήρος μας Ιησού Χριστού, δηλαδή 
το Σάββατο προ τής Πεντηκοστής. 
Στο μνημόσυνο αυτό ή ‘Εκκλησία μας μνημονεύει όλους τούς ευσεβείς κοιμηθέντες από Αδάμ μέχρι σήμερα. Προσεύχεται γι’ 
αυτούς και ζητά από το Χριστό πού αναλήφθηκε στους ουρανούς και κάθισε στα δεξιά του Πατρός να τους αξίωση την ώρα 
τής Κρίσεως να δώσουν καλή απολογία σ’ Αυτόν πού Θα κρίνη όλη τη γη. 
Να παρασταθούν στα δεξιά Του, στη χαρά, με το μέρος των δικαίων και στην φωτεινή τάξη των αγίων. Να γίνουν άξιοι 
κληρονόμοι τής Βασιλείας και δεν εύχεται μόνο για τούς Χριστιανούς, διότι δεν ήταν κανένας χριστιανός από Αδάμ μέχρι 
Χριστού, αλλά για όλους τούς ανθρώπους. 
Στο σημείο αυτό μπορεί να δη κανείς την αγάπη τής Εκκλησίας μας για όλο το ανθρώπινο γένος.       https://www.romfea.gr 
  
 

   ΚΗΡΥΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ  ΤΗΣ Α’  ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ 
 

Τη σημερινή Κυριακή  εορτάζει  Εκκλησία μας την μνήμη των αγίων 318 θεοφόρων Πατέρων που συνεκρότησαν την Α΄ αγία 
και Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια της Βιθυνίας το 325 μ.Χ. επί της βασιλείας  του αγίου ενδόξου θεοστέπτου βασιλέως και 
Ισαποστόλου Κωνσταντίνου του Μεγάλου. Η μεγάλη αυτή Σύνοδος  συνεκλίθη για να καταδικάσει την αίρεση του 
Αρειανισμού. Ο Άρειος  δίδασκε  ότι ο Υιός και Λόγος του Θεού δεν είναι ομοούσιος με τον Θεό Πατέρα και ακολούθως δεν 
είναι Θεός αληθινός, αλλά κτίσμα και ποίημα. Μεγάλη βλασφημία. Αυτή η διδασκαλία ήταν φοβερή απειλή για τα μέλη της 
Εκκλησίας και τη σωτηρία όλου του κόσμου. Ο Χριστός μας λυτρώνει και μας σώζει από την αμαρτία, γιατί είναι αδιάσπαστα 
ενωμένος με τον Ουράνιο Πατέρα του. Άλλωστε ο ίδιος μας βεβαιώνει στο Ευαγγέλιο: «εγώ και ο Πατήρ εν εσμέν» (είμαστε 
ένα).  Οι άγιοι Απόστολοι, οι Πατέρες, οι άγιοι και οι μάρτυρες της Εκκλησίας μας είναι η μεγαλύτερη απόδειξη της Θεότητας 
του Ιησού Χριστού. 
 

Η Σύνοδος, η οποία διήρκησε τρεισήμισι χρόνια, μας παρέδωσε τα επτά πρώτα άρθρα του  ιερού Συμβόλου της Ορθοδόξου 
πίστεώς μας, με το οποίο ανεκήρυξε τόν Υιό και Λόγο του Θεού, Θεό αληθινό και ομοούσιο με τον Θεό Πατέρα, έχοντας 
δηλαδή την ίδια ουσία και φύση με τον Θεό Πατέρα και επομένως την ίδια δόξα, εξουσία, κυριότητα και αϊδιότητα και όλα τα 
υπόλοιπα θεοπρεπή ιδιώματα της θείας φύσεως. Η ίδια Σύνοδος μάς παρέδωσε και τον καθορισμό του Πάσχα και εξέδωσε 
είκοσι ιερούς κανόνες. 
 

Στο σημερινό ευαγγελικο ανάγνωσμα  διαβάζουμε ένα απόσπασμα της συγκλονιστικής προσευχής του Χριστού στο υπερώο 
της Ιερουσαλὴμ μετά τον Μυστικὸ Δείπνο. Στην αρχιερατική του προσευχή ο Κύριος προσεύχεται στον επουράνιο Πατέρα 
του: α) για τους μαθητές του, β) για εκείνους τους ανθρώπους, που θα πιστέψουν στο όνομα του και θα είναι όλοι ενωμένοι 
στην Αγία Εκκλησία, γ) ζητεί να βρεθούν όλοι οι άνθρωποι   κοντά Του στον Παράδεισο, ώστε να απολαμβάνουν τη δόξα που 
είχε ο Χριστός με τον Πατέρα Του πριν ακόμα κτιστεί ο κόσμος. Αυτό μας φανερώνει καθαρά την αλήθεια της θεότητας του 
Ιησού Χριστού. 
 

Σ’ αυτήν την προσευχή, ακούμε μεταξύ άλλων ότι ο Χριστὸς δόξασε τον Θεό και αποκάλυψε το όνομά Του στους 
ανθρώπους: «εγνώρισα αυτοίς το όνομά σου και γνωρίσω». Πολλὲς φορὲς μέσα στὴν Αγία Γραφὴ γίνεται λόγος για την δόξα 
του Θεού. Ποια όμως, είναι η έννοια αυτής της δόξας; Η απάντηση είναι σαφὴς και κατηγορηματική. Έστω και αν η 
δημιουργικὴ κυριαρχία του Θεού και η απόλυτη παντοδυναμία Του αποτελοῦν στοιχεία της δόξας Του, αυτή κορυφώνεται 
στην υπέρτατη προσφορά της αγάπης Του. Η κατεξοχὴν δόξα Του βρίσκεται στην σταυρική Του θυσία. Το απόλυτο μεγαλείο 
Του στις τραγικὲς και οριακὲς στιγμὲς του Πάθους. Το ύψος της ταπείνωσής Του στις ώρες του έσχατου ἐξευτελισμού στην 
κορυφὴ του Γολγοθά. 
 

Εμείς οι πιστοί καλούμαστε στον αγώνα της σωτηρίας σε μια άλλου είδους δόξα. Η τάση του ανθρώπου για την δόξα είναι 
έμφυτη, αφού όλοι εἴμαστε πλασμένοι γι’ αύτήν. Όμως η αμαρτία, ως διεστραμμένη κατεύθυνση ύπαρξης και ζωής, μας 
οδηγεί σε εσφαλμένο δρόμο. Έτσι, λοιπόν, αναζητούμε την καταξίωση της προσωπικής και της κοινωνικής μας ζωής με 
αθέμιτα μέσα, καταδικασμένοι στην ματαιότητα και το κενό. Η επιδίωξη της αναγνώρισης και της επιβεβαίωσής μας απο 
τους  άλλους είναι ματαιοφροσύνη, αφού αποδεικνύεται, αν όχι ψεύτικη, σίγουρα, όμως, σχετικὴ και φευγαλέα. Ο λόγος του 
Χριστού επιμένει να ανατρέπει την λογική μας. Μας λέει ότι υψωνόμαστε κάθε φορὰ που θυσιαζόμαστε. Δοξαζόμαστε κάθε 
φορὰ που μαθαίνουμε να υπομένουμε πειρασμούς, συκοφαντίες, αδικίες. Καταξιωνόμαστε κάθε φορά που συγχωρούμε, κάθε 
φορά που σταυρώνουμε τον εαυτό μας και τα πάθη του. 
 

Μέσα στην Εκκλησία, στην οποία μπαίνουμε με το Άγιο Βάπτισμα και παίρνουμε τα Χαρίσματα του Άγίου Πνεύματος, ας 
κάνουμε τον αγώνα μας, παίρνοντας το Μεγάλο Φάρμακο την Θεία Κοινωνία, το Σώμα και το Αίμα του Κυρίου μας Ιησού 
Χριστού, ώστε να πετύχουμε την υγεία μας την πνευματική, την αναγκαία για να δούμε και να απολαύσουμε την δόξα τοῦ 
Θεού.Πρέπει να έχουμε εμπιστοσύνη προς το Θεό και ομόνοια ως προς την πίστη και ενότητα εν Χριστώ, όπως μας διδάσκει 
σήμερα ο ίδιος ο Κυριός μας και οι Άγιοι Πατέρες που εορτάζουμε σήμερα. Και για να γίνει πράξη, η ενότητα στη ζωή μας, 
σύμφωνα με την προσευχή του Ιησού, οφείλουμε να γνωρίζουμε τις αλήθειές της πίστεώς μας, να μελετάμε το λόγο του Θεού 
και τη διδασκαλία της Εκκλησίας και να προσευχόμαστε στο Θεό να μας σκεπάζει με τη φωτιστική και ενοποιό δύναμη του 
Αγίου Πνεύματος. Αμήν.       Του Αρχιμανδρίτου π. Ιερόθεου Παπαθανασίου                                          https://imkalaig.com 
 

https://imkalaig.com

